Тема урока «Основные понятия генетики. Генетические опыты Менделя». 
Цели урока: 

1.Формирование основных понятий генетики;

2.Сформировать умение решать генетические задачи, используя термины и символы;

3.Воспитывать материально-диалектическое мышление у учащихся.
Информационные ресурсы: презентация, буклет - распечатка
Таблица 2

	Время
	Этапы урока
	Задачи этапа
	Содержание учебного материала, примеры заданий


	Предполагаемые трудности при выполнении заданий учащимися и запасные методические «ходы»
	Формы организации обучения, используемые на каждом этапе
	Методы обучения, используемые на каждом этапе
	Средства обучения, материалы
	Обратная связь и измерители
	Ожидаемые результаты

	3 мин
	Целеполагание
	Повторить генетические основные понятия, отработать алгоритм решения генетических задач, научиться применять генетический анализ  на практике.
	Давайте попробуем определить, в каких отраслях возможно применение знаний генетических законов?
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	Учащиеся, вероятно, заполнят не все фокусы, им можно предложить продолжить заполнение в конце урока или дома.
	Индивидуальная работа в тетради (по мере прохождения материала), дискуссия.
	Репродуктивный, частично-поисковый.
	Имеющиеся знания, учебник.
	В начале урока учащиеся вслух озвучивают заполнение диаграммы, к концу урока возможна фронтальная проверка.
	Формирование у учащихся понимания о масштабности влияния генетики на все сферы жизни человека.

	5 мин
	Диагностика
	Проверка усвоения генетической символики и генетических понятий.
	♀

женский организм

♂

мужской организм

×

знак скрещивания

P

родительские организмы

F1, F2

дочерние организмы первого и второго поколения

А, В, С...

гены, кодирующие доминантные признаки

а, b, с...

аллельные им гены, кодирующие рецессивные признаки

АА, ВВ, СС...

генотипы особей, моногомозиготных по доминантному признаку
Аа, Вb, Сс...

генотипы моногетерозиготных особей

аа, bb, сс...

генотипы рецессивных особей

АаВb, AaBbCc

генотипы ди- и тригетерозигот

А B, CD
a b  cd

генотипы дигетерозигот в хромосомной форме при независимом и сцепленном наследовании


	На данном этапе затруднений быть не должно. Возможно усложнение задания, предложив установить соответствие символа и его определения (предварительно расположив определения в хаотичном порядке).
	Индивидуальная работа с последующим коллективным обсуждением в классе.
	Репродуктивный.
	Распечатанная таблица с графическими символами.
	Обсуждение, самопроверка или взаимопроверка.
	Дополнительное повторение и обобщение изученного материала.

	7 мин
	Создание проблемной ситуации
	Формулирование проблемы.
	Предлагаю вам  вспомнить сказку Ершова «Конек Горбунок»:
«Было у отца три сына. Старший умный был детина, средний был и так и сяк, младший вовсе был дурак…». 

Таким образом, чтобы ответить на этот вопрос нам необходимо усвоить алгоритм решения генетической задачи.
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	На основании приведенного отрывка  из произведения Ершова анализируем имеющиеся данные. 

Учащиеся стараются объяснить ситуацию, но испытывают некоторые затруднения в объяснении с генетической точки зрения, т.к. объяснение возможно при наличии умения решать генетические задачи.

	Коллективное обсуждение.
	Эвристическая беседа.
	
	Коллективное обсуждение.
	Настрой учащихся, создание атмосферы заинтересованности, побуждение к дальнейшему решению проблемы.

	2 мин
	Анализ ситуации и постановка проблемы
	Анализ с  проблемы с позиции имеющихся знаний.
	Возникает вопрос: почему у одной родительской пары (в одной семье) имеются сыновья с разными умственными способностями? Давайте попробуем разобраться в этой ситуации. Учащиеся выдвигают версии, что родители сыновей, вероятно, тоже имели разные умственные задатки. Следовательно, некоторые из них унаследовали ген «наличия ума», имеющийся у одного из родителей, некоторые «его отсутствие», имеющийся у второго родителя. Для научного обоснования этого вопроса и решения этой проблемы необходимо научиться оформлять и решать генетические задачи. Итак, приступим.
	Приступают к изучению первого и второго Закона Г. Менделя.

	Коллективное обсуждение.
	Эвристическая беседа.
	Магнитная аппликация генетической символики на доске, I Закон  Менделя.
	Учитель обращает внимание на обратную связь с учениками во время беседы, их активность при обсуждении вопроса.
	Активизация вовлечения учащихся в образовательный процесс.

	11 мин
	Проверка гипотезы и ее доказательство

	Усвоение алгоритма решения генетических задач.
	Оформление задач:
1.Первым  принято записывать генотип женской особи, а затем – мужской (верная запись - ♀ААВВ  х  ♂аавв;  неверная запись - ♂аавв  х  ♀ААВВ).

2.Гены одной аллельной пары всегда пишутся рядом (верная запись – ♀ААВВ; неверная запись ♀АВАВ).

3.При записи генотипа , буквы, обозначающие признаки, всегда пишутся в алфавитном порядке, независимо, от того, какой признак – доминантный или рецессивный – они обозначают (верная запись - ♀ааВВ  ; неверная запись -♀ ВВаа).

4. Если известен только фенотип особи, то при записи её генотипа пишут лишь те гены, наличие которых бесспорно.  Ген, который невозможно определить по фенотипу, обозначают значком «_» (например, если жёлтая окраска (А) и гладкая форма  (В) семян гороха –  доминантные признаки, а зелёная окраска (а) и морщинистая форма (в) – рецессивные, то генотип особи с жёлтыми морщинистыми семенами записывают следующим образом: А_вв).

5.Под генотипом всегда пишут фенотип.

6.Гаметы записывают, обводя их кружком (А).

7.У особей определяют и записывают типы гамет, а не их количество.

8. Фенотипы и типы  гамет пишутся строго под соответствующим    генотипом.

9.Записывается ход решения задачи с обоснованием каждого вывода  и полученных результатов.

10.При решении задач на ди- и полигибридное скрещивание для определения генотипов потомства рекомендуется пользоваться решёткой Пеннета. По вертикали записываются типы гаметы по материнской особи, а по горизонтали – отцовской. На пересечении столбца и горизонтальной линии записываются сочетание гамет, соответствующие генотипу образующейся дочерней особи.

11.  Результаты скрещивания всегда носят вероятностный характер и выражаются либо в процентах, либо в долях единицы (например, вероятность образования потомства, восприимчивого к головне, 50%)
	Для облегчения понимания используется  запись в виде буквенных символов.
I  Закон


II   Закон

Юмор о генетике:
· «Особь — это машина для выживания гена» (Ричард Доукинс); 

· «Мораль генетика: зло доминантно, добро - рецессивно» (Жан Ростан),

· «Самая страшная наследственность – это когда  близкие – недалекие»


	Рассказ учителя.
	Репродуктивного изложения.
	ТСО (слайд презентации).
	Соответствующие записи в тетрадях
	Усвоение алгоритма решения генетических задач.

	6 мин
	Обсуждение материала.
	Обоснование проблемнойго вопроса.
	Учитель воспроизводит на доске второй Закон Менделя, который служит  наглядным обоснованием  эвристического вопроса. Еще раз разъясняет ход решения.

Если взять признак «наличия ума» как А, а «его отсутствие» как а, то в ряду поколений отмечаем появление гомозиготы по доминанте АА – «умный детина», гетерозиготы, который является обладателем обоих признаков Аа – «и так и сяк», гомозиготы по рецессиву аа – «вовсе дурак».


	Необходимо акцентировать внимание учащихся на то, что царь и соответственно царица являлись обладателями признака слабого ума, что способствовало появлению гомозиготы по рецессиву в потомстве. 
Представленный рисунок наглядно изображает комбинации признаков в потомстве.


	Коллективная.
	Эвристическая беседа.
	ТСО, иллюстрации Законов в учебнике.
	Коллективное обсуждение с последующей самостоятельной работой.
	Формирование понятие о системе распределения признака.

	8 мин
	Подведение итогов
	Закрепление знаний по теме. 
	Учитель предлагает решить задачу на применение законов Менделя самостоятельно, а один учащийся решает у доски.
Задача №1. У человека ген, вызывающий одну из форм наследственной глухонемоты, рецессивен по отношению к гену нормального слуха. От брака глухонемой женщины с нормальным мужчиной родился глухонемой ребенок. Определить генотипы всех членов семьи.
По ходу решения, при возникновении трудностей, учитель помогает, поясняет и направляет ход решения.


	Учитель предлагает вернуться к началу урока и вспомнить фокусную диаграмму, просит учащихся сопоставить науку генетику и возможные направления ее применения. Учащиеся называют медицину, растениеводство – при выведении новых сортов растений, животноводство – при выведении новых пород животных. Учитель опережая озвучивает такие науки как генная инженерия, фармацевтическая и пищевая промышленность…
	Индивидуальное решение задачи, с последующей сверкой ответа с доской.
	Репродуктивное изложение.
	
	Учитель контролирует правильность выполнения задачи.
При необходимости вносит пояснения.
	Закрепление умения переводить условие задачи в генетические символы и отработка навыка решения генетических задач.

	3 мин
	Домашнее задание.
	Закрепление знаний.
	 Изучить & учебника, решить задачу: Одна из форм шизофрении наследуется как рецессивный признак. Определить вероятность рождения ребенка с шизофренией от здоровых родителей, если известно, что бабушка со стороны отца и дед со стороны матери страдали этими заболеваниями.


	Желающие могут подготовить сообщение или презентацию о 
Г. Менделе.
Отдельным учащимся предлагается подготовить информацию о наследственных заболеваниях.
	Классная, индивидуальная.
	Репродуктивный, частично-поисковый.
	Учебник, дополнительная литература, интернет.
	Отображение решения задачи в тетради.
	Закрепление знаний, поиск дополнительной информации в различных источниках.


Генетические законы 


























1Внимательно прочитайте условие задачи





2Переведите данные задачи в генетические символы





3 Запишите условие задачи.





4 Осуществите решение, опираясь на соответствие Законов.





5 Напишите ответ в соответствии с условием задачи.








